

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 119.

SUSCRIPCIÓN { En la Isla, al mes ptas 1'00  
Resto de España " 1'25  
Extranjero " 2'00

MAHON, LUNES 25 FEBRERO 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION  
INFANTA, 17—TELÉFONO, 86

## La patraña electoral

Fueron las últimas elecciones de diputados á Cortes modelo de sinceridad electoral saguntina. El honorable canonista y señor de Lourizán que presidía aquel Gobierno de feliz recordación, se lió los cánones á la cabeza, prescindió de toda especie de escrúpulos, puso en juego los viejos resortes que tanta gloria dieron al Romero Robledo de los mejores tiempos de la monarquía restaurada, inventó otros dignos del mas habil y desahogado prestidigitador, y fabricó así unas Cortes, «antes deshonradas que nacidas», y que por ser hijas de la falsedad, del robo, del amaño y de otros delitos repugnantes, no han servido más que para el mal.

En vísperas de otras elecciones, y mientras el gran electorero de tanta prepara el manubrio y trabaja sin descanso en la fabricación de otras Cortes, que nadie puede ignorar como serán, empiezan á repetirse las promesas de los gobernantes y las quejas y temores de los dinásticos que están en la oposición, prolongo obligado de todas las elecciones que en España se han verificado de 30 años á esta parte.

No creemos nosotros en la sinceridad de Maura. Sabemos, ¿quien no lo sabe!, que en las próximas Cortes tendrá Maura una gran mayoría, como la tendría Canalejas, ú otro dinástico cualquiera, si ocupara la codiciada poltrona de la Presidencia del Consejo de ministros.

Habrán, pues, coacciones, falsedades, trampas y pucherazos en la nueva confección de diputados; pero con cierto «decoro y decencia», utilizando la correspondiente hoja de parra, guardando las buenas formas. Se robarán actas y representaciones, ¡que duda cabe!; mas con suavidad y dulzura, con el menor escándalo posible. Habrá arreglitos, rondas de votadores organizadas por los más interesados en el triunfo de las candidaturas ministeriales; ¡como de otro modo habia de reafirmarse el milagro del triunfo mauritano!; pero se hará todo lo posible para evitar ciertos espectáculos innecesarios despues de todo para conseguir el triunfo que se persigue.

¿Cual sistema es peor? ¿Cual más nocivo al régimen parlamentario? Discútanlo los dinásticos de todas castas y procedencias, ya que no pueden prescindir de la falsedad electoral para obtener dóciles mayorías parlamentarias. El pueblo español, el verdadero pueblo, rechaza ambos sistemas, porque los dos conducen al mismo resultado: á falsear en su base y en todo lo esencial el régimen parlamentario. ¿Qué importan los medios si el fin es el mismo? ¿Qué las premisas si la consecuencia es idéntica?

Contra los hechos, contra la realidad nada valen ni significan las más bellas promesas. Apenas hace dos años el titulado partido liberal estaba en mayoría en España y los conservadores en minoría. Hoy España se ha hecho conservadora, como lo demostrarán las elecciones próximas.

Dentro de dos años, si este tinglado puede sostenerse, cuando caiga Maura, volverán los conservadores á ser minoría y España será entonces liberal.

¿Como se operan semejantes cambios de casaca? Pues todo el milagro está en el manubrio del ministerio de la Gobernación. ¿No sería más decente callar y no prometer lo que no se ha de cumplir.

## Las elecciones en Austria

El Parlamento austriaco ha sido cerrado, terminado el sexto año de legislatura; y en todo este tiempo su labor no ha merecido los plácemes de la nación por su falta é inteligencia en cuestiones que atañían al país y que fueron postpuestas á las luchas estériles, con las cuales se pasaba tiempo, obstruccionando por manía asuntos de verdadera importancia.

Lo único importante y de general interés ha sido la reforma electoral, llevada á cabo tras titánica lucha, y que ha puesto al pueblo en condiciones de poder intervenir directamente en su gobierno y administración, y de este derecho hará uso en breve, por hallarse la nación en pleno período electoral.

Los preparativos preliminares de esa gran batalla donde se juega la administración y gobierno del país, dieron principio, y ahora se espera del pueblo austriaco que sepa hacer uso del derecho conferido en bien de la nación.

Todos los partidos publican sus programas y mejoras acompañados de sendos manifiestos donde se hacen ver males y seguros remedios que luego no se llevan á la práctica, y entre los partidos opositores figura el socialista que lucha con denuedo procurando ganar adeptos por todos los medios posibles.

Créese que el resultado de las elecciones acabadas de celebrar en Alemania influirá notablemente en la presente lucha, y se augura un descalabro de las fuerzas socialistas siguiendo el ejemplo de la nación antes mencionada; pero téngase presente que la situación de ambas potencias varía notablemente y hasta en la organización política interior es de notar esta disparidad de criterio.

Alemania tenía frente de su gran partido socialista, un partido nacional, fiel guardador de su tradición y de su historia, un partido que con su apoyo incondicional salvaba al país y las instituciones, el partido de los que sueñan con un inmenso período armado: un partido que venera y siente adoración hacia los gloriosos hechos de su patria militar, y á este partido ayudaban diversos otros que á pesar de su oposición al gobierno oponían más ruda batalla al socialismo, y este partido medio, victorioso ahora, equilibra las fuerzas en favor del Gobierno de la nación y en contra del socialismo.

Además el emperador supo despertar de su sueño letárgico á esa masa

muda que en todas las naciones se muestra impasible en estos asuntos, la masa neutra, y con su ayuda ha conseguido la derrota de un partido que aumentaba considerablemente, un partido que habia llegado á su apogeo, pero que hoy desciende rápido tras el descrédito entre las mismas masas proletarias desengañadas al ver que una inmensa minoría temida y respetada, nada consiguió á su favor, y si hizo mucho daño oponiéndose á proyectos que mejoraban su situación. El desengaño de tan cacareada destrucción de la sociedad predicado por Bebel no se ha hecho esperar, y el partido socialista alemán perdió su valor moral y material dentro de las masas proletarias del país.

No sucede así en la nación austriaca; esta nación se compone de una conglomeración de razas, siendo imposible proclamar la unidad nacional porque cada provincia tiene á su manera esta idea.

Existen en Austria cheques, polacos, eslavos, etc., y son pocos los austriacos que se declaran tales.

Por ello, por la imposibilidad de una concentración nacional, los socialistas tal vez obtengan buenos resultados en las cercanas elecciones, porque el pueblo engañado por el deslumbrante brillo de sus doctrinas fantásticas las acoja con agrado, pero luego viene el funesto desengaño y entonces sucede lo que en Alemania acaba de suceder á un partido que se creyó potente y firme.

## La Conferencia de la Paz y la actitud de las potencias

Mr. Stead, director de la acreditada revista inglesa «Review of Reviews», ha recorrido algunas capitales europeas para conocer la actitud de las principales potencias respecto á la próxima Conferencia de la Paz.

El resultado de sus observaciones se halla consignado en un artículo inserto en la indicada revista.

«Inglaterra—dice el articulista—es desde luego partidaria de la Conferencia y considera que la principal cuestión que debe tratarse en ella es la relativa á la reducción de las fuerzas armadas; actitud que se halla justificada por el acta final de la Conferencia de 1899, en la cual se expresó este deseo.»

El secretario de Estado, sir Edward Grey, dijo que una Conferencia de la Paz en la cual no se tratase preferentemente la cuestión del desarme, sería el hazmerreir de las naciones.

De los sentimientos de Mr. Campbell Bannerman favorables á este asunto no cabe dudar. En un discurso pronunciado hace un año en el Albert Hall, dijo que esperaba ver la formación de una Liga de la Paz entre las naciones, capaz de llevar á cabo el desarme adoptando los principios de la Convención de La Haya.

«Francia—dice Mr. Stead—se muestra más reservada. Clemenceau es la encarnación de una Francia alarmada, resentida y suspicaz, cu-

yo pensamiento, siempre fijo en Alemania—su constante pesadilla,—es causa del continuo aumento de su presupuesto de Guerra. Y Mr. Clemenceau no es un hombre pacífico; nunca ha hecho cosa alguna para promover el triunfo de la paz internacional por medio de Conferencias y arbitrajes. Por esto, poco ó nada puede esperarse de él en la próxima Conferencia, aunque no sería extraño que la opinión pacífica de Francia se impusiera, obligándole á seguir una política opuesta á sus deseos.»

Refiriéndose á las potencias que forman la Triple Alianza, dice monsieur Stead que Italia y Hungría se han declarado desde luego partidarias de la reducción de las fuerzas armadas, y que aun cuando la actitud de Alemania y de Austria no aparece clara todavía, cree que no serán opuestas al deseo general que existe de que se discuta una cuestión, como la del desarme, que tanta importancia y trascendencia tiene para la vida de la Humanidad.

Mr. Martens, el enviado del zar, ha llegado á Londres, donde ha hecho algunas declaraciones que recoge «The Times».

«No cabe duda—ha dicho—que la cuestión del desarme y la limitación de las fuerzas armadas ha de ser el núcleo de resistencia del programa y lo que ha de originar las más fuertes discusiones. Creo que el asunto no está suficientemente preparado para ser discutido y que por ahora no se llegaría con la discusión á ningún resultado práctico. No puedo comprender cómo las naciones podrían llegar al desarme ó á la limitación de sus fuerzas armadas.

Lo primero que hace falta—dice Martens—es conocer exactamente los asuntos que han de ser tratados en la Conferencia, para que de este modo los delegados puedan recibir las instrucciones necesarias y la labor de la misma pueda ser eficaz.»

En cuanto á la actitud de las potencias, Alemania, Francia y Rusia creen que la cuestión del desarme no está aún lo suficientemente sazónada para ser discutida y que la limitación de las fuerzas armadas no debe discutirse, porque no ofrece resultados prácticos.

Todas las cuestiones que han de ser tratadas en la Conferencia tienen un solo objeto: la paz.

La primera mitad del programa se refiere á los medios preventivos de guerra: la información, la mediación y el arbitraje. La segunda tiene por objeto la determinación de las operaciones bélicas, concretando con la mayor exactitud los derechos y deberes inherentes á la neutralidad.

Martens cree que la Conferencia se celebrará á mediados de junio en La Haya y que durará pobablemente dos meses.

## Progresos del feminismo

El sufragio de las mujeres.—Mujeres políticas.—Conferencia feminista.

El movimiento en pró de la concesión del sufragio para las mujeres, lejos de atenuarse, parece aumentar en Inglaterra.

La prensa londinense dice que el sábado una manifestación compuesta de

más de 2.000 mujeres recorrió algunas vías principales de Londres, celebrando después un mitin para tratar del asunto que tanto preocupa á las mujeres inglesas.

En este mitin, al cual acudieron representantes de 40 sociedades de sufragistas, y en otro celebrado en Trafalgar-square, se pronunciaron violentos discursos atacando la monopolización que del voto hace el elemento masculino, y se acordó solicitar del gobierno que durante el actual período parlamentario presentara á las Cámaras un proyecto concediendo el derecho de sufragio de las mujeres.

También las mujeres de los Estados Unidos realizan activa campaña para conseguir el derecho de sufragio.

Un despacho de Washington comunica que lady Cook, en una audiencia con el presidente Roosevelt, solicitó su apoyo en favor de la concesión del voto á las mujeres.

El presidente dijo que estudiaría cuidadosamente la cuestión, y que si veía en la concesión algo beneficioso prestaría desde luego su apoyo á este movimiento feminista.

En Bélgica la mujer va á entrar á formar parte del cuerpo de policía.

La idea es de M. Van Vaesmael, jefe de la policía en Gand, el cual, creyendo que las mujeres pueden más rápidamente que los policías descubrir los lugares de refugio de vagabundos y malhechores, por inspirar menos sospechas, ha decidido que doce mujeres entren á formar parte del cuerpo de su servicio especial, para ensayar durante un año esta innovación y ver los beneficios que puede reportar para el servicio policíaco.

En Berlín se ha publicado el programa de la «Primera conferencia alemana para el fomento de los intereses de las jóvenes obreras»; conferencia que ha de celebrarse en los comienzos del próximo mes de marzo.

Entre los puntos que han de someterse á discusión figura, naturalmente, la cuestión del voto de las mujeres, á la que ha dado tanta actualidad la reciente campaña de las «sufragistas» inglesas.

Los demás temas son de mayor utilidad y trascendencia.

«Los salarios»: ponente, la doctora Alicia Simón; «Educación técnica de las obreras»: ponente, la doctora Maria Baum, ex inspectora de fábricas en el Gran Ducado de Baden.

Pero el número del programa que mayor interés ofrece, por las múltiples cuestiones que entraña y por su innegable importancia social, es el que ha de tratarse en la última sesión de la conferencia: «La obrera como esposa y como madre».

La señora von Gordon, directora de la Liga de mujeres y jóvenes católicas, será la encargada de desarrollar este tema.

Coincidiendo con el comienzo de esta generosa campaña, á la que muchas damas se disponen á consagrar noblemente su tiempo y su fortuna, se ha verificado la apertura del Club femenino de Esgrima, con reñidos asaltos entre las socias.

## Idilio de una princesa

En breve contraerá matrimonio la princesa Augusta, hija del emperador Guillermo de Alemania.

Es esta la hija predilecta del kaiser, que siente por ella un cariño loco, y á la cual no es capaz de negar nada.

Esta circunstancia ha servido de poderoso auxiliar en esta ocasión para los planes de la princesa.

Al visitar una vez más una quinta de su padre, vió en ella á un joven distinguido que desempeñaba el cargo de secretario del príncipe Josekino.

Enamoróse de él la princesa, por

la cual no tardó el afortunado galán en sentir ardiente pasión.

Comunicáronse sus sentimientos, y se prometieron amor eterno.

Temian ambos que el kaiser no quisiera acceder á la unión matrimonial, por la desigualdad de categoría del novio.

Pero la princesa Augusta tenía gran confianza en vencer con táctica y habilidad la resistencia de su padre, fiada en la adoración que hacia ella sentía el emperador Guillermo.

Efectivamente, apenas se enteró el kaiser de los amores de su hija, los reprobó y de ningún modo quiso consentir en el matrimonio.

No desesperó por esto la princesa Augusta.

A fuerza de mimos y de perseverante insistencia cerca de su padre logró arraucarle el anhelado consentimiento para unirse á su amado.

La boda se celebrará en breve, y este si que puede llamarse matrimonio de amor.

La princesa Augusta cuenta ahora veinticuatro años.

El kaiser dará á los nuevos esposos algunos miles de marcos de renta para que puedan vivir con arreglo á su categoría.

En los círculos aristocráticos es muy comentado este casamiento.

## Crónica mundial

### Apertura del Reichstag

Esta mañana se ha celebrado en el Palacio imperial la ceremonia solemne de la apertura del nuevo Reichstag por el emperador Guillermo, á la que ha precedido la celebración de divinos oficios según el ritual de la corte.

Al acto han asistido, además de los diputados, los príncipes y representantes de los Estados confederados, todos los ministros y el cuerpo diplomático.

Empleza el discurso el emperador Guillermo con estas palabras: «Cómo es firme mi voluntad para la observancia fidelísima de los derechos constitucionales, así mismo confío que será firme la voluntad del nuevo Reichstag, considerando el primero de sus altísimos deberes el de conservar y aun fortalecer nuestra posición entre los pueblos civilizados.»

Ha hablado también el emperador de la terminación definitiva de las rebeliones que por tanto tiempo han ensangrentado las colonias alemanas del África, y ha vituperado con gran calor las destructoras tendencias de los socialistas.

Ha anunciado que el gobierno imperial proseguirá su labor hace tiempo emprendida de ir estableciendo verdaderas reformas de carácter social, expresando de paso su confianza en una paz firme y duradera.

Ha declarado también el emperador Guillermo que las relaciones de Alemania con los Estados aliados son como siempre cordialísimas, y buenas, y correctas con todas las demás potencias, y finalmente ha dicho que había aceptado la invitación para tomar parte en la conferencia de la Haya.

### Pérdida del vapor «Moravia»

Según los periódicos de Londres, reina vivísima alarma respecto al vapor «Moravia», de la matrícula de Leith, que con 19 tripulantes á bordo salió el 29 de enero de Inglaterra para Flensburg, en el Báltico, un viaje de cuatro días y hace trece que ni ha llegado á su destino ni nada se ha sabido del mismo.

Durante un fuerte huracán, vió un vapor danamarcés á unas 90 millas de la Isla de May al «Moravia».

Los armadores del vapor en cuestión han recibido de Grimsby noticia de que un ballenero ha traído diez tanques de

cobre pertenecientes al «Moravia» de Leith, encontrados en el mar entre otros restos flotantes del naufragio.

### Los yanquis en Cuba

Dicen de Washington, que están terminados los planos de un puesto militar permanente en Guantánamo, Isla de Cuba, cuyo presupuesto es de millón y medio de dollars, comprendiendo en aquella cantidad el gasto del emplazamiento de seis cañones de defensa de calibre doce pulgadas, ocho morteros de igual calibre y algunas obras de defensa submarina.

Parece que aquel puesto militar permanente en Guantánamo está relacionado con la defensa del Canal de Panamá.

### Los alemanes en Marruecos

Comunican de Berlín, que el nombramiento del capitán von Tschidi para el cargo de ingeniero-jefe del Sultán de Marruecos, que tanto ha dado que hablar á los órganos de la prensa francesa é inglesa, no es, como se ha supuesto, para trabajar en aquel país africano en calidad de agente confidencial del Gobierno de Berlín, ni mucho menos como representante de la casa Krupp.

La verdadera misión del capitán citado, es la de instruir y ejercitar á las tropas marroquíes en el manejo de las telegrafías eliógráficas y sin hilos.

En una carta que con fecha 2 del corriente escribe desde Fez, declara el capitán von Tschidi, que hará cuanto pueda para favorecer en Marruecos los intereses alemanes, observando estrictamente los acuerdos del Congreso internacional de Algeciras.

### El problema militar en Inglaterra

Londres.—El incidente del almirante Beresford ha venido á demostrar que el problema militar en Inglaterra ha llegado ya á los más altos tonos.

La defensa de la metrópoli y de las colonias es objeto de la inquieta solicitud de la opinión pública y de los comentarios apasionados de la prensa.

Cuando el ministro Bannerman subió al peder no ocultó su intención de disminuir, en lo posible, las cargas militares que pesaban sobre la Gran Bretaña.

Algunos cuerpos, considerados como inútiles, fueron licenciados, algunas construcciones navales fueron aplazadas; pero por esto el Gobierno actual no renegó de los principios seguidos por los gobiernos anteriores, sino que dedicó su esfuerzo á hacer que Inglaterra continuase ocupando el primer lugar, bajo el punto de vista naval, entre todas las potencias de Europa, y en este sentido ha hecho todo lo que el pueblo inglés tenía derecho á esperar de él.

Su escuadra es la más formidable que se puede reunir: 150 barcos de primera clase, 320 de segunda, 116 torpederos de primera clase, 70 de segunda, 10 submarinos y varios guardacostas y barcos especiales.

En cuanto á los puntos de apoyo de esta inmensa flota todos han sido recientemente reorganizados y fortificados.

Un amplio debate se ha abierto en el Parlamento sobre la cuestión de la participación de las colonias en el sostenimiento de las cargas de las milicias de la metrópoli, y se ha hecho notar que de los 1.700 millones de francos que cuestan á Inglaterra sus fuerzas militares, las colonias solo aportan 22 millones que se dedican al sostenimiento de las milicias locales.

En definitiva el problema militar que agita á Inglaterra permanece en pie, y se anuncia que los ministros se dedicarán por entero á la solución de todas las cuestiones que directa ó indirectamente se relacionan con la defensa del imperio.

### Los donativos de Rockefeller

Washington.—El archimillonario Rockefeller, que últimamente ha otorgado 160 millones de dollars para el desarrollo de instituciones de enseñanza en los Estados Unidos, ha sido objeto de una filipiba por parte del Alcalde de Chicago, el cual dice muy seriamente que el célebre millonario no hace otra cosa que asegurar su fortuna para cuando sobrevenga la época en que desaparezca el gran predicamento que hoy tienen los «truts».

Rockefeller, dice la primera autoridad popular de Chicago, no ha entregado en metálico un solo céntimo de esos 160 millones de dollars. Solo ha hecho en obligaciones de ferrocarriles, lo cual representa una hipoteca muy prudentemente hecha sobre el porvenir, pues el día en que el pueblo atente á los privilegios de las grandes Compañías se elevará un griterío ensordecedor haciendo ver que los intereses de la instrucción hallanse ligados á las Compañías y que atacar á éstas equivaldría tanto como á destruir la instrucción del país.

Rockefeller hace á todo esto oídos de mercader y prosigue en su tarea filantrópica por la cultura de los Estados Unidos, en cuya empresa le secunda su hijo quien dedica los domingos á instruir personalmente á los obreros de las grandes refinerías de petróleo dándoles cursos sobre diversos asuntos científicos é industriales.

## Crónica local

**A los que deseen suscribirse á nuestro periódico, se les servirá GRATIS hasta fin de mes, empezando á contarse su suscripción desde primero del próximo Marzo.**

### Comité de Unión Republicana

Este Comité ha empezado los trabajos electorales que vendrán continuándose diariamente, de ocho á once de la noche en uno de los salones del Casino de Obreros de Unión Republicana.

Se suplica á los amigos y correligionarios la asistencia, al objeto de coadyuvar á los trabajos indicados.

Mahón 15 Febrero 1907.—El Presidente del Comité, Francisco García.

## CONVOCATORIA

Con el objeto de proclamar la candidatura que el partido republicano debe presentar en la próxima elección de diputados provinciales, se convoca á una reunión que tendrá lugar mañana martes á las nueve de la noche en el local del casino Obreiro Republicano.

El Presidente del Comité,  
F. García.

MEMORANDUM

Para mañana

*Santos del día.*—Stos. Andrés y Alejandro.

*Sol.*—Sale á las 6 h. 27 m. mañana, pónese á las 5 h. 33 m. tarde.

*Luna.*—Sale á las 4 h. 20 m. tarde, pónese á las 6 h. mañana.

*Coche-correo.*—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á la 1 y 40 minutos mañana; sale para dichos puntos á las 5 de la tarde.

*Vapores-correos.*—Sale para Palma á las 5 de la tarde.

*Oficinas.*—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana á 1 tarde.

*Giro mutuo.*—De 9 mañana á 1 tarde; despacho calle Puente Castillo núm. 10.

*Telégrafos.*—De Sol á Sol el Semáforo de Bajolí. De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde las de Alayor y Mercadal.

*Teléfonos.*—Comunicación permanente con la Central de la Red Interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

*Correos.*—Recepción y entrega de certificados, valores declarados y objetos asegurados de 9 á 12 mañana y de 2 á 4 tarde. Paquetes postales, de 9 á 12 mañana.

«El Bien Público» continua estos días echando mano de las bravuconadas, de que es tan aficionado, y escribiendo toda clase de embustes para disimular la verdad de lo que pasa entre los prohombres de la coalición.

El diario monárquico, en vez de cantar sus triunfos, puede recordar que la derrota en las últimas elecciones municipales, ha obligado á los conservadores á tener que apéchugar estando Maura al frente del Gobierno, con un alcalde como el Sr. Mercadal á quien los republicanos en plena sesión le hicieron confesar que era mas radical que el mismo Conde de Romanones autor del R. D. sobre el matrimonio civil.

También puede saborear, como fruto de la coalición, el que en la próxima candidatura monárquica al lado del Sr. Conde de Torre Saura candidato de la liga católica, figura el monárquico de nuevo cuño D. Jorge Teodoro Ládico.

¿Quién engaña á quien?

*Políticas.*—En el sitio acostumbrado se expondrán al público las listas electorales confeccionadas con arreglo al nuevo padrón municipal, en cuanto salga en la Gaceta el decreto convocando para las próximas elecciones de diputados provinciales.

Rectificando las noticias circuladas estos días por la prensa, de que el ilustre orador republicano don Melquíades Alvarez asumiría la jefatura del partido liberal, dicho señor ha hecho públicas las siguientes manifestaciones:

1.º Que la noticia referente á la jefatura del partido liberal no puede ser más que una broma, propia de los pasados días de Carnaval, y

3.º Que no ha pensado jamás en presentarse por otra parte que por Oviedo, ostentando la representación de siempre, como republicano.

Con esas dos terminantes declaraciones—añadió—quedan contestadas las noticias, entre pueriles y pueriles, que ruedan sin motivo ninguno, por los periódicos de la corte acerca de mi actividad.

*Vapor correo.*—El vapor correo «Menorquin» ha llegado procedente de Barcelona en viaje directo esta mañana á las nueve y cuarto.

*Sesión.*—De reunirse número suficiente de concejales, esta noche á las ocho celebrará nuestro Ayuntamiento la sesión ordinaria semanal.

*El Sicily.*—Reparadas las averías que le obligaron á arribar á nuestro puerto, ayer mañana á las diez salió para el de Liorna (Italia).

*Tómbola municipal.*—El señor Alcalde de esta ciudad ha recibido con destino á la Tómbola que se está verificando á favor de los Establecimientos Municipales de Beneficencia, los donativos siguientes:

Del Sr. Director del Parque de suministros de Mahón: Una figura de barro.

Del Sr. Delegado del Gobierno don José M.º Cavanillas: Dos figuras de porcelana.

De D. Jorge T. Ládico: Dos jarrones de cristal.

Del Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis: 25 pesetas.

*Clericalerías.*—El «Heraldo de Madrid» dedica bastante espacio á comentar el rumor circulado de que en el Vaticano había causado gran contrariedad la noticia de haberse habilitado una capilla en el palacio del Pardo para que la princesa Beatriz pueda cumplir sus ritos religiosos protestantes durante su permanencia en Madrid.

El «Heraldo», censurando el proceder de Roma, afirma que no está autorizado el Vaticano para meterse en las cosas de España.

Condena las tendencias vaticanistas de nuestro embajador Sr. Ojeda, declarando que pone más de una vez en ridículo al Gobierno liberal que lo nombró.

«Ahora—dice—servirá bien á los conservadores.»

Laméntase el «Heraldo» de que se niegue á la madre de la reina Victoria el derecho á profesar una religión determinada y á ejercerla.

Recuerda que cuando estuvo el rey don Alfonso en Inglaterra tuvo grandes facilidades para hacer sus prácticas religiosas.

«Es admirable—dice—la libertad que observan los extranjeros y la intransigencia de los propios. Por esto nos califican á los españoles de intolerantes.»

Concluye afirmando que todo esto dice bien poco en favor de nuestra nación, pues con tales cosas se gana el menosprecio de los pueblos cultos y progresivos.

—En la noche del sábado y ayer se celebraron en esta isla dos mítins de propaganda electoral republicana.

El primero de ellos tuvo lugar en el vecino pueblo de San Luis y el segundo en Alayor, estando ambos animadísimos.

*La Glosopeda.*—El pasado sábado fueron dadas de alta las últimas reses atacadas de glosopeda, pertenecientes á los predios «Se cudia crema la», «Curnia de Baix» y «Tornalt d'es capitá», después de un concienzudo reconocimiento llevado á cabo por los veterinarios señores Pons y Abadía, ordenando una rigurosa desinfección de los locales en donde se hallaban.

Tenemos verdadera satisfacción en notificar á nuestros lectores la extinción en esta isla de una enfermedad que tantos estragos causa en el ganado.

*La Escuela y el Hogar.*—Hemos recibido el número 10 de tan importante revista pedagógica que en Ciudadela publica nuestro querido amigo el profesor de Instrucción Primaria, D. Juan Benejam.

El sumario que contiene es el siguiente:

Un poco de conversación.—Cuadros Científicos.—Ejercicios de lenguaje y composición.—Desarrollo del pensamiento.—La Astronomía contada á los niños.—Formación del crite-

rio.—Despertar de la mente.—El Amor al bien.—Cuentos, episodios y leyendas. Leyes de la vida.—Poesías razonadas.—Asuntos varios.

*Llamamiento á filas.*—Se ha ordenado por la jefatura de la zona de Reclutamiento de Menorca que el día primero de Marzo próximo se concentren los reclutas pertenecientes al reemplazo de 1905 por el cupo de esta ciudad, á la hora de las diez de la mañana en el Cuartel de la Explanada.

Estos que son en número de treinta y siete, serán citados por la Alcaldía por medio de papeletas, para que el citado día, á las nueve de su mañana, se presenten en las Casas Consistoriales, para desde allí ser conducidos al referido cuartel.

En la calle del Castillo el pasado sábado por la tarde, una niña de corta edad que por allí transitaba fué mordida por un perro que andaba sin bozal, causándola algunas heridas.

La niña fué auxiliada en la farmacia del Sr. Ferrer y trasladada en un coche á su domicilio, siendo más tarde asistida por el médico señor Pons Marqués.

CÁMARA Y SINDICATO AGRÍCOLAS de Menorca

Mañana martes 26 del actual á las nueve de la noche, dará el Profesor de Veterinaria D. Miguel Gomila, en el salón de actos del Ateneo, una conferencia sobre la epidemia reinante de Glosopeda.

Mahón 25 Febrero de 1907.—El Presidente, Juan Febrer.

*Pobre país.*—Un cronista ha tenido la paciencia de contar los ministros y los ministerios liberales y conservadores que hemos padecido en España, desde 1.º de enero de 1900, principios del siglo XX, hasta la fecha.

La labor es ardua y por ella merece su autor alguna recompensa, que seguramente no le darán.

Resulta de dichas investigaciones, que en los siete años transcurridos de este siglo, hemos tenido nueve jefes de gobierno (Silvela, Azcárraga, Sagasta, Villaverde, Maura, Montero, Morct, López Domínguez y Vega de Armijo) y 94 ministros, que no enumeramos por consideración á nuestros lectores... Es decir, un verdadero batallón de políticos capaz de tomar por asalto el presupuesto mejor defendido.

De esos 94 ministros, 50 lo fueron por primera vez, devengando por consiguiente cantidad en dicho período de tiempo; que á razón de 7.500 pesetas por barba, dan un total de 375.000 pesetas anuales.

Esa cantidad nos cuesta á los españoles la contradanza ministerial que apuntada queda. ¿Verdad que resulta divertida el trasiego político, y que ya tienen que sudar los contribuyentes para pagar los vidrios rotos por nuestros gobernantes?

Mutualismo

Las sociedades de socorros mutuos á obreros enfermos establecidas en esta ciudad acaban de dar un gran paso hacia el hermoso ideal que se persigue.

Cumpliendo con el lema de Carlos Marx «La emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos», estos modestos obreros que en los ratos de expansión y terminada la ruda faena de la labor diaria, en vez de dedicarlos al descanso trabajaron con ahínco para la fundación de esas sociedades en-

caminadas á mitigar su situación en los críticos momentos en que una enfermedad hiciera presa en ellos, no descansando nunca, buscando siempre un más allá, fueron ensanchando su binhechora acción y resultado de ello esta noche á las nueve, en el Casino de Obreiros de Unión Republicana se reunirán todos los individuos pertenecientes á las sociedades «Humanidad», «Mutualidad Mahonesa», «Porvenir del Obrero» y «La Amistad Mahonesa», para sellar un pacto que mitigará muchas lágrimas y que tenderá á que todos los obreros mahoneses una vez comprometidos de él se apresuren á inscribirse como socios.

En la reunión de esta noche se comprometerán las sociedades citadas á entregar una peseta en metálico por cada socio con que cuente, á la esposa, padres ó herederos del socio de una de ellas que por una causa cualquiera fallezca, y como en este pacto van ya comprendidos unos quinientos afiliados, resulta que por de pronto todo asociado cuenta con un seguro de vida superior á quinientas pesetas, seguro garantido por unas sociedades cuyos administradores son los propios socios y por lo tanto los más interesados en que ello marche bien.

Por lo tanto nos complacemos en dar al público tan alhagüeña noticia, esperando de las sociedades citadas no se dormirán sobre los laureles y marcharán siempre adelante estudiando y estableciendo reformas, que en otros países más venturosos que el nuestro llevan á cabo los gobernantes y que aquí debemos implantar nosotros si las queremos ver convertidas en realidad.

Ahora á trabajar para asegurar un pedazo de pan para el obrero envejecido en la lucha por la vida. ¿Podremos realizarlo? Con un poco de buena voluntad y un pequeño sacrificio, creo que sí.

Un socio mutualista.

SERVICIO TELEGRÁFICO de LA VOZ DE MENORCA

El diputado ministerial de Menorca.

Madrid 24, 13'00.

Por conducto autorizado se asegura que el candidato que el Gobierno del señor Maura impone á Menorca es el académico D. Antonio Vives, uno de los recomendados del ministro de Hacienda.

Guisasola en Valencia

Madrid 24, 14'10.

El viernes circuló en Valencia la noticia de que al día siguiente llegaría el arzobispo Guisasola para tomar posesión de su sede, noticia á la que no se dió crédito hasta que se notaron en la mañana de ayer las precauciones que las autoridades tomaban.

Guisasola entró en Valencia custodiado por fuerzas de la guardia civil, siguiendo al coche en que iba montado, una sección de dicho instituto á caballo.

No ocurrieron sucesos de gravedad. Solo hubo algunos silbidos, y se arrojaron varias piedras.

Al aparecer el capitán general que iba á recibir al señor Guisasola se dieron muchos vivas al ejército.

Témesse ocurran desórdenes.

Políticos indispuertos.

Madrid 25, 1'00

El jefe del partido liberal hallase enfermo, aunque no de gravedad.

Esto no obstante, ayer no recibió visita alguna.

El diputado republicano D. Melquiades Alvarez está acatarrado habiendo guardado cama, durante los pasados días.

# Gran exposición de muebles de Lujo

EN

## CASA SINTES

### MESA DE BILLAR

Hay una para vender.

En esta Imprenta informarán

## LA SUIZA

Relogería y Platería

Nueva, 17 y 19--Mahón

### LLEGARON LAS PULSERAS CON RELOJ

En dicho establecimiento se acaba de recibir un surtido de relojes pulsera de buen gusto y gran utilidad.

El **Reloj pulsera** es indispensable para los que montan á caballo en bicicletas, motocicletas, conductores de automóviles y coches de caballerías. Tanto unos como otros, se ven muchas veces imposibilitados de soltar la mano para saber la hora que es.

El **Reloj Pulsera** marca G. Wahl y C.<sup>a</sup> es de una marca segurísima y de duración; sirve igualmente para señoras y caballeros; las modas en el vestuario imposibilitan llevar reloj y es un adorno en la muñeca.

El **Reloj Pulsera** es sumamente práctico: siempre lleva la hora á la vista: en estío se puede suprimir el chaleco: en invierno no tiene necesidad de desabrocharse y suprime la cadena.

No dejar de visitar este establecimiento en sus numerosos y riquísimos artículos de relojería, platería y bisutería; todo á precios sumamente baratos.

Nadie se vá sin compra.

## Abrigos Impermeables

Marca Neptuno y León pegados y cosidos

De paño sin goma

### CHRISTIAN

Se fabrican en todas las formas que se deseen.

Para muestras y precios dirigirse al Representante en Menorca, D. Juan T. Vidal,—Doctor Orfila, 10 y en Ciudadela á D. Antonio Alzina.

Precios limitadísimos.

## Gran surtido de paraguas para señoras, caballeros y niños

Se ha recibido en el establecimiento de MANUEL BUILS (Nueva 16) cuales se expenderán á precios muy económicos,

Nueva, 16

## Fábrica de Hormas y Tácones

A MÁQUINA DE

### J. SERRA HERMANOS

NEGRETE, 61.—CIUDADELA

Con el fin de favorecer á cuantas personas vengán honrando nuestro modesto taller, tenemos el gusto de ofrecer un variado surtido de hormas de todas clases, desde la bota de montar hasta el zapato.

También fabricamos tacones de diferentes modelos y maderas á precios muy reducidos.

Deseando vernos favorecidos de este respetable público, tenemos el gusto de ofrecerles nuestro modesto establecimiento y nuestro activo servicio.

Negrete, 61.—CIUDADELA

## AGUA DE VICHY GAMBRINUS

del manantial LA MINA

Caldas de Malavella

Precio de una caja con 25 botellas de 1 litro. . . . . Ptas. 13'5

Id. de una botella de 1 litro . . . . . » 0'60.

Se abona por cada caja con 25 botellas vacías . . . . . » 4'00.

De venta en el Depósito exclusivo de la casa, Colmado LA VID. —Arravaleta, 3.—MAHON

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA DE Motores, Gasógenos y Maquinaria General (antes Julius G. Neville), Compañía Anónima, Madrid Mahón.

Para cumplir lo preceptuado en el Art.º 20 de los Estatutos de esta sociedad, se convoca Junta General ordinaria para el día 26 de Marzo próximo á las tres de la tarde, en el domicilio de Mahón.

A tenor de lo prevenido en el artículo 24 de los mencionados Estatutos solo tendrán derecho á concurrir á la misma los que, cinco días antes de la celebración, hayan depositado sus acciones en las Cajas Sociales de Madrid, Barcelona ó Mahón.

Mahón 20 de Febrero de 1907.—P. A. del C. de A., el Secretario, Mateo Seguí.—V.º B.º.—El Presidente, Juan F. Taltavull.

### EL COMISARIO DE GUERRA INTERVENTOR DE TRANSPORTES MILITARES DE ESTA PLAZA

Hace saber: Que debiendo procederse á la venta en concurso oral de una lancha, dada de baja para el servicio de esta Comisaría, cuyo acto tendrá lugar el día 28 á las once en las oficinas de la misma situadas en la calle de S. Sebastián n.º 1, se hace público para los que deseen tomar parte en la licitación, siendo el precio mínimo límite el de doscientas pesetas.

Mahón 16 de Febrero de 1907.—Valeriano Bosch.

### EDICTO

A la demanda de juicio declarativo de menor cuantía presentada por el procurador D. Gabriel Orfila Seguí en representación de D. Jaime Pons y Pons, D. Rafael Sintés Sintés, D. Tomás y D.ª Antonia Sintés y Pons el primer vecino de esta ciudad y los demás del pueblo de San Luis, contra los hermanos D. Bartolomé y D. Miguel Pons y Pons, ausentes en ignorado paradero; para que en definitiva se condene á estos á que concurren á los actores á otorgar la correspondiente escritura de división, de la herencia de D. Miguel Pons y Sintés en los términos que se detallan en el hecho tercero de expresada demanda, dentro el término de tercer día, y al pago de todas las costas se ha dictado la siguiente:

«Provincia de Mahón 19 de Febrero de 1907—Acordando al escrito de 14 del actual, se tiene por interpuesta y se admite por venir en forma, la demanda de juicio declarativo de menor cuantía que se promueve por el procurador D. Gabriel Orfila en representación de D. Jaime Pons y Pons, D. Rafael Sintés Sintés, D. Tomás y D.ª Antonia Sintés y Pons, contra D. Bartolomé y D. Miguel Pons y Pons ausentes en ignorado paradero, y de la misma se las confiere traslado con emplazamiento para que dentro de nueve días, que al efecto se les señalan comparezcan en dicho juicio; practíquese la notificación y emplazamiento del modo prevenido en el artículo 683 en relación con el 269 de la ley de Enjuiciamiento Civil, por medio de edictos que además de fijarse en los estrados del Juzgado y sitios Públicos de costumbre de esta ciudad se insertarán en la «Gaceta» de Madrid y «Boletín Oficial» de la provincia y periódicos

locales «El Bien Público» y «La Voz de Menorca». Lo mandó y firma el Sr. D. Carlos Moysi Seuret Juez municipal letrado de esta ciudad encargado accidentalmente de la judicatura de primera instancia de este partido, Doy fé; Carlos Moysi: Ante mí, Lic. Jaime Allés.»

Y para que sirva de notificación á los demandados D. Bartolomé y don Miguel Pons y Pons ausentes en ignorado paradero, expido el presente edicto en Mahón á 19 Febrero de 1907.

LIC. JAIME ALLÉS, ABDO.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, Capitán del Puerto de Mahón, etc, etc.

Hago saber: Que en 1.º de Marzo próximo termina la veda de la langosta macho y hembra segun lo señalado en R. O. de 9 de Junio de 1904 pudiendo por tanto, desde esa fecha, dedicarse los pescadores á la pesca de dicha especie; debiendo ser devueltas al mar las que no alcancen la medida legal señalada por el Reglamento para la expresada pesca salvo el caso que señala el art. 4.º del mismo.

Mahón 21 Febrero de 1907.—Cayetano Tejera.

### AUTOMOVILES DE MENORCA

Esta Empresa inaugurará su servicio diario entre Mahón y Ciudadela el domingo día 17 del corriente:

Salida de Mahón á las 7 de la mañana.

Salida de Ciudadela á las 4 de la tarde.

Precio del pasaje de estación á estación, Ptas. 0'75.

El trayecto que ha de recorrer el automóvil se divide en cuatro estaciones, á saber:

- De Mahón á Alayor.
- » Alayor á Mercadal.
- » Mercadal á Ferrerías.
- » Ferrerías á Ciudadela.

Administraciones de la Empresa para el despacho de pasajes y equipajes:

Mahón: D. Miguel Estela, calle Nueva número 10.

Alayor: D. Rafael Juanico Piris, calle Parras (esquina).

Alayor: D. Juan Pons (a) Rellojete, Plaza Constitución.

Mercadal: D. Juan Montoya, Plaza.

Ferrerías: D.ª Catalina Fuxa, Cuesta Ferrerías.

Ciudadela: D. Gaspar Benejam Plaza Alfonso III.

Punto de embarque: En Mahón, Plaza de la Constitución.

En Alayor, Esquina calle Parras.

En Ciudadela, Plaza Alfonso III.

En Mercadal y Ferrerías, en las Administraciones.

Los lunes y para comodidad de los Sres. pasajeros que lleguen en el vapor directo de Barcelona, saldrá el automóvil después de llegada de éste.

Los equipajes de los Sres. pasajeros se admitirán á precios sumamente económicos.

Mahón 11 Febrero 1907.—La Administración.

Imprenta de Francisco Fábregues á cargo de M. Ribé